

# NIEDERSCHRIFT

## 22. Sitzung des Planungs- und Maßnahmenausschusses der Gemeinde Großenaspe

---

<b>Sitzungstermin:</b>	Dienstag, 15.05.2018
<b>Sitzung-Nr.:</b>	16/2018/347
<b>Sitzungsbeginn:</b>	20:00 Uhr
<b>Sitzungsende:</b>	22:00 Uhr
<b>Ort, Raum:</b>	Mehrzweckraum Grundschule, Heidmühler Weg 14, 24623 Großenaspe

---

### Anwesende

### Vorsitz

Herr Bernd Konrad- Großenaspe - CDU

### Mitglieder

Herr Holger Altenscheidt- Großenaspe - BfB  
Herr Hans-Rainer Holtorf- Großenaspe - SPD  
Herr Stefan Mehrens- Großenaspe - CDU  
Herr Eggert Stölting- Großenaspe - CDU  
Herr Volker Asbahr- Großenaspe - CDU  
Herr Adrian Jendritzki- Großenaspe - SPD  
Frau Kerstin Osterloh- Großenaspe - BfB  
Herr Christopher Todt- Großenaspe - FDP  
Herr Klaus Voßbeck- Großenaspe - CDU

### Mitglieder anderer Gremien

Herr Karsten Frese- Großenaspe - FDP  
Herr Torsten Klinger- Großenaspe - CDU Bürgermeister  
Herr Jens Schümann- Großenaspe - CDU  
Herr Friedrich-Karl Ulrich- Großenaspe - SPD

### Gäste

Herr Jürgen Pingel- Großenaspe - Feuerwehr

### Verwaltung

Frau Dipl.-Ing. Bianca Gerlach- Verwaltung

### sonstige Personen

Herr Bernd Stick- Großenaspe - Bauhof

## Abwesende

## Mitglieder

Herr Tobias Hübscher- Großenaspe - CDU abwesend

## Mitglieder anderer Gremien

Herr Michael Drews- Großenaspe - CDU abwesend

Frau Belkiz Hahn- Großenaspe - BfB abwesend

Herr Björn Hammerich- Großenaspe - BfB abwesend

Herr Arne Konrad- Großenaspe - BfB abwesend

Herr Ronald Krüger- Großenaspe - CDU abwesend

Herr Jörg Lange- Großenaspe - FDP abwesend

Frau Sabine May- Großenaspe - CDU abwesend

Herr Dr. Ronny Niklas- Großenaspe - SPD abwesend

Herr Volker Preiskorn- Großenaspe - CDU abwesend

Herr Karsten Winselmann- Großenaspe - CDU abwesend

## Verwaltung

Herr Martin Benneck- Verwaltung abwesend

## sonstige Personen

Herr Bernd Hahn- Großenaspe - Bauhof abwesend

## **Tagesordnung:**

### Öffentlicher Teil:

1. Anträge zur Tagesordnung
2. Einwohnerfragezeit
3. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift
4. Bericht des Ausschussvorsitzenden
5. Bericht Ergebnisprotokoll (öffentlicher Teil)
6. F 5 und B 12 - evtl. neue Auftragsvergabe für ein Gutachten zu Geruchsmissionen eines landwirtschaftlichen Betriebes
7. F 20 und B 21 1. Änderung : Beratung zum überarbeiteten Entwurf (2. Entwurf)
8. Ertüchtigung Wasserwerk - hier nachträgliche Genehmigung der Auftragsvergabe zu B 2018.2 Fassadenarbeiten an Bestandsgebäude
9. Ertüchtigung Wasserwerk - Zustimmung zur Beauftragung äußerer Schriftzug an Fassade "Wasserwerk Großenaspe"
10. Ertüchtigung Wasserwerk - hier nachträgliche Genehmigung Auftragsvergabe Statik für Fassadenumbau an Bestandsgebäude
11. Ertüchtigung Wasserwerk - nachträgliche Genehmigung der Beauftragung zu Nachtrag Nr. 1 von Sander Systemtechnik
12. Ertüchtigung Wasserwerk - nachträgliche Genehmigung der Beauftragung zu Nachtrag Nr. 2 von Sander Systemtechnik
13. Ertüchtigung Wasserwerk - Genehmigung 1. Nachtrag zu Fassadenarbeiten an Bestand Fa. beraHAUS
14. Aufzuganlage an Grundschule - Beauftragung Planungsleistung Architekt
15. Verschiedenes
16. Einwohnerfragezeit

## **Protokoll:**

Der Vorsitzende stellt bei der Eröffnung der Sitzung fest, dass

- zu der Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde,
- die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.

Gegen diese Feststellungen erheben sich keine Einwendungen.

Öffentlicher Teil:

---

### **zu 1 Anträge zur Tagesordnung**

---

Im Auftrag des Ausschussvorsitzenden, Herrn Bernd Konrad, soll die Tagesordnung und dementsprechend dessen Reihenfolge wie folgt geändert werden:

Der ursprüngliche TOP 14 – Verschiedenes – wird nun TOP 15 – Verschiedenes  
Der neue TOP 14 lautet – Aufzuanlage an Grundschule – Beauftragung Planungsleistung  
Architekt.

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Weiterhin wird beschlossen, dass der nichtöffentliche Teil unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt wird.

#### **Abstimmungsergebnis:**

dafür	10
dagegen	0
Enthaltungen	0

---

### **zu 2 Einwohnerfragezeit**

---

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

---

### **zu 3 Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift**

---

Die Sitzungsniederschrift vom 26.02.2018 wird genehmigt.

#### **Abstimmungsergebnis:**

dafür	9
dagegen	1
Enthaltungen	0

---

### **zu 4 Bericht des Ausschussvorsitzenden**

---

Der Ausschussvorsitzende, Herr Bernd Konrad berichtet, dass die stattgefundenen Termine im Moment nicht vorliegen und nachgereicht werden.

<b>Datum</b>	<b>Termine für die Gemeinde Großenaspe</b>
14.03.2018	Gemeindevertretersitzung
20.03.2018	Amt Bad Bramstedt-Land, Abstimmungsgespräch, B-Plan 11,

21.03.2018	Fahradweg, B-Plan 21
21.03.2018	Baubesprechung Wasserwerk
28.03.2018	Baubesprechung Wasserwerk
04.04.2018	Maßnahmenbetreuersitzung / Bauanträge
09.04.2018	Ortstermin Feuerwehrgerätehaus
11.04.2018	Baubesprechung Wasserwerk
13.04.2018	Amt Bad Bramstedt-Land, Abstimmungsgespräch Diekstücken
18.04.2018	Amt Bad Bramstedt-Land, Abstimmungsgespräch Diekstücken
25.04.2018	Amt Bad Bramstedt-Land, Abstimmungsgespräch Diekstücken
25.04.2018	Baubesprechung Wasserwerk
02.05.2018	Baubesprechung Wasserwerk

## zu 5 Bericht Ergebnisprotokoll (öffentlicher Teil)

Jahr/Sitzungs-Nr. + TOP	Stichwort	zu erledigen durch	zu erledigen bis	Rückmeldung an	Anmerkungen
2013/20/14a)	Unterhaltung Hauptstraße 2	Bgm	nächste Legislaturperiode		AK gegründet läuft
2013/02/19	Ern. Auslegung 15. Änd. F-Plan "Erw. Biogasanlage"	FB I Hr. Saul	nächste Sitzung	PuMA-Vors. / Bgm.	in Bearbeitung Umweltbericht noch nicht vollständig zurückgestellt läuft
2013/02/21	Ern. Auslegung 1. Änd. B-15 "Erw. Biogasanlage"	FB I Hr. Saul	nächste Sitzung	PuMA-Vors. / Bgm.	in Bearbeitung Umweltbericht noch nicht vollständig zurückgestellt
2014/04/19c)	Löschwasserbrunnen Brockenlande	FB I, Herr Benneck	Frühjahr	PuMA-Vors. / Bgm	Auftrag ist erteilt. Warten auf Rückmeldung Kampfmittelräumdienst.
2015/08/12	Räumliche Situation KiGa	AK Gemeindehaus	1.Quartal 2018	PuMA	läuft
2015/08/13	Planungsauftrag für Fahrstuhl Schule	Amt Frau Gerlach	2018	PuMA	Mitte/Ende April Kontaktaufnahme mit Planer vorgesehen.
2015/08/16	Löschwasserversorgung Außenbereich Wem gehören die Brunnen?	Freiw. Feuerwehr	1.Quartal 2018	PuMA	in Bearbeitung Herr Stietz kommt zum Amt um weitere Informationen einzuholen
2015/08/17a)	Absackungen Breitbandversorgung	Wegeausschuss, Herr Mielke und Herr Stick	Gewährleistung prüfen	PuMA	Begehung erfolgte, eine Vorabnahme fand statt. Die endgültige Abnahme steht noch aus (siehe auch

					2016/12/04) Fa. KFM arbeitet noch daran lt. Aussage v. Herrn Mielke am 16.5.18
2016/12/04	Absackung Achtern Barg nach Breit- bandverlegung	Bauhof			erledigt
2016/12/20	Neue Heizung Sporthalle - Angebote einholen	Herr Schü- mann	bis 15.06.2018	PuMA	Vorlage Angebot für Fördermittelan- trag bis 15.06.18 beim Amt
2016/12/22	Umstellung Leuchtmittel auf LED in Sporthalle und Schule	Herr Kon- rad u. Herr Schü- mann Herr Haderler Bgm. Klin- ger			Beleuchtungskon- zept der SH-Netz liegt vor; 24.4.18 E-Mail vom Amt an Bgm. Klinger zur Frage nach weiterer Vorge- hensweise
2016/12/24	Nachverdich- tung Straßen- beleuchtung	Herr Kon- rad u. Bgm. Klin- ger			Am 05.02.2018 erfolgte eine wei- tere Begehung. Für Konzept soll später ein Planer hinzugezogen werden (siehe auch TOP 10)
2016/13/14.5	Schwerlastver- kehr K 58 Glin- dam	Martin Benneck			ist am Ball
2018/20/2c)	Überschwem- mung Stell- platzanlage an der Kirche	Bgm. Klin- ger		PuMA	erledigt
2018/20/2g)	Pflanzeinfas- sung Linde im Heidmühler Weg	FB I Herr Benneck	nächste Sit- zung	PuMA	erledigt, soll im Zuge des Aus- baus Diekstücken gemacht werden
2018/20/10	Neuer Radweg stehenes Was- ser	FB I Herr Benneck	nächste Sit- zung	PuMA	Entwässerungssi- tuation wird durch Firma Eurovia nachgebessert. Firma war bis heu- te noch nicht tätig
2018/20/11	Ortseingang- schilder Diek- stücken fehlen	FB I Herr Benneck		PuMA	Antrag ist abge- lehnt
2018/20/12c)	Schlechte Er- reichbarkeit Fa. Krebs, Bimöhler Str. 57	FB I Frau Ahl- mann u. Herr Benneck	nächste Sit- zung	PuMA	Herr Benneck stimmt dies mit Herrn Gragert vom Kreis in Kürze ab.

---

**zu 6 F 5 und B 12 - evtl. neue Auftragsvergabe für ein Gutachten zu Geruchsimmissionen eines landwirtschaftlichen Betriebes**

---

**Beschluss:**

Evtl. neue Auftragsvergabe für ein Gutachten zu Geruchsimmissionen eines landwirtschaftlichen Betriebes

**Hintergrund:**

Die Gemeinde Großenaspe möchte die notwendige Erweiterung des Kindergarten- und / oder Schulbereiches vornehmen.

Hierzu ist müssen evtl. weitere Flächen angekauft werden.

Bei der Verhandlung über eine Fläche wurde von dem Eigentümer vorgebracht, dass evtl. verbleibende Fläche bebaut werden könnte, wenn die Geruchsimmissionen des Landwirtschaftlichen Betriebes nicht kreisförmig mit einem bestimmten Radius gemessen werden, sondern wenn die Messung in Form einer Ellipse vorgenommen werden würde. Die Ellipse würde dann die allgemein vorherrschende Windrichtung berücksichtigen.

Die Geruchsgutachten werden von Fachgutachtern erstellt nach den gängigen Vorschriften. Ob es evtl. neuere Vorschriften gibt und eine Messung heutzutage Ellipsenförmig zulässig ist oder angewandt wird, kann heute (07.05.2018) noch nicht gesagt werden. Dies müsste vor Auftragserteilung noch geklärt werden.

Um keine Zeit zu verlieren, soll der PUMA beraten und beschließen, dass ggf ein neues Gutachten erstellt wird. Es soll jedoch nur dann ein neues Gutachten erstellt werden, wenn auch überhaupt zu erwarten ist, dass durch andere Messtechnik ( Ellipse statt Kreis) andere Werte eine Aussage zur evtl. Bebaubarkeit von Grundstücken aussagen würde.

**Beschlussempfehlung:**

1. Der PUMA beschließt, ein neues Gutachten zur Ermittlung der Geruchsimmissionen erstellen zu lassen.

Das Gutachten soll nur dann in Auftrag gegeben werden, wenn andere Messtechnik (Elips statt Kreis) ein anderes Ergebnis als das Gutachten vom 14.03.2008 erwarten lässt. Sofern immer noch das gleiche Messverfahren als Grundlage dient, muss kein neues Gutachten beauftragt werden.

**Bemerkung:**

Aufgrund des § 22 GO (Gemeindeordnung) waren keine Gemeindevertreterinnen / Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	10
dagegen	0
Enthaltungen	0

---

**zu 7 F 20 und B 21 1. Änderung : Beratung zum überarbeiteten Entwurf (2. Entwurf)**

---

**Beschluss:**

Die Planungsskizze von Herrn Petersen ist in Ordnung und so kann das Planverfahren weiter betrieben werden.

Bemerkung:

Aufgrund des § 22 GO (Gemeindeordnung) waren keine Gemeindevertreterinnen / Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	10
dagegen	0
Enthaltungen	0

---

**zu 8      Ertüchtigung Wasserwerk - hier nachträgliche Genehmigung der Auftragsvergabe zu B 2018.2 Fassadenarbeiten an Bestandsgebäude**

---

**Beschluss:**

Hiermit wird der Auftragsvergabe über insgesamt 45.401,45 € Brutto an Fa. Bera Haus aus Großenaspe für die Leistungen aus Ausschreibung B 2018.2 - Fassadenarbeiten an Bestandsgebäude nachträglich zugestimmt.

Bemerkung:

Aufgrund des § 22 GO (Gemeindeordnung) war Herr Bernd Konrad von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen; er war weder bei der Beratung noch Abstimmung anwesend.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	9
dagegen	0
Enthaltungen	0

---

**zu 9      Ertüchtigung Wasserwerk - Zustimmung zur Beauftragung äußerer Schriftzug an Fassade "Wasserwerk Großenaspe"**

---

**Beschluss:**

Hiermit wird der Auftragsvergabe für eine äußere Schriftzuganlage „Wasserwerk Großenaspe“ aus 19 mm Foamalux mit Kosten in Höhe von ca. 800 € Brutto zugestimmt.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	3
dagegen	7
Enthaltungen	0

---

**zu 10      Ertüchtigung Wasserwerk - hier nachträgliche Genehmigung Auftragsvergabe Statik für Fassadenumbau an Bestandsgebäude**

---

**Beschluss:**

Hiermit wird nachträglich der Beauftragung der statischen Überprüfung des Ist-Zustandes am Bestandsgebäude Wasserwerk in Vorbereitung auf die weiteren Fassadenarbeiten zugestimmt.

Statikbüro: Honnens & Quehl GbR aus Boostedt

Kosten: 1.428,00 € Brutto



**Abstimmungsergebnis:**

dafür	10
dagegen	0
Enthaltungen	0

---

**zu 11 Ertüchtigung Wasserwerk - nachträgliche Genehmigung der Beauftragung zu Nachtrag Nr. 1 von Sander Systemtechnik**

---

**Beschluss:**

Hiermit wird der Auftragsvergabe des 1. Nachtrages zu EMSR-Technik Fa. Sander Systemtechnik über 1.242,60 € Brutto nachträglich zugestimmt.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	10
dagegen	0
Enthaltungen	0

---

**zu 12 Ertüchtigung Wasserwerk - nachträgliche Genehmigung der Beauftragung zu Nachtrag Nr. 2 von Sander Systemtechnik**

---

**Beschluss:**

Hiermit wird der Auftragsvergabe des 2. Nachtrages zu EMSR-Technik Fa. Sander Systemtechnik über 2.046,80 € Brutto nachträglich zugestimmt.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	10
dagegen	0
Enthaltungen	0

---

**zu 13 Ertüchtigung Wasserwerk - Genehmigung 1. Nachtrag zu Fassadenarbeiten an Bestand Fa. beraHAUS**

---

**Beschluss:**

Hiermit wird der Beauftragung des 1. Nachtrages vom 19.04.2018 von Fa. beraHaus über 1.733,64 € brutto zugestimmt.

**Bemerkung:**

Aufgrund des § 22 GO (Gemeindeordnung) war Herr Bernd Konrad von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen; er war weder bei der Beratung noch Abstimmung anwesend.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	9
dagegen	0
Enthaltungen	0

---

**zu 14 Aufzuganlage an Grundschule - Beauftragung Planungsleistung Architekt**

---

**Beschluss:**

Hiermit wird der Auftragsvergabe für die Planungsleistungen in den Leistungsphasen 1-9 der

HOAI für die Lieferung und Montage einer Aufzugsanlage bis ins Dachgeschoß der Grundschule einschl. aller notwendigen An- und Umbauarbeiten am Bestandsgebäude an das Architekturbüro Böller & Bahnmann in 24768 Rendsburg zugestimmt.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	10
dagegen	0
Enthaltungen	0

---

**zu 15      Verschiedenes**

---

- a) Abbruch am Wall / Eidring Richtung Kirchstraße, Ortausgang Richtung Boostedt K 111
  
- b) Herr Konrad erläutert auf Nachfrage den Sachstand zum Bau eines Carports. Das Carport wurde bereits über Bürgermeister Klinger und Herrn Konrad angefragt.
  
- c) Herr Altenscheidt fragt nach einer Prioritätenbewertung der vorliegenden Maßnahmenliste aus der Wegebegehung. Daraufhin erklärt Herr Konrad, dass es eine Prioritätenbewertung zu dieser Liste noch nicht gibt.
  
- d) Der Fahrradweg muss noch einmal endgültig eingemessen werden.

---

**zu 16      Einwohnerfragezeit**

---

- a) Herr Jens Schümann spricht die partielle Geruchsbelästigung durch Straßeneinläufe an. Herr Stick berichtet daraufhin über ein vorliegendes Angebot einer Fachfirma, welches zur Auswertung bei Herrn Konrad derzeit liegt. Herr Konrad empfiehlt, zeitnah ein Ing.-Büro zu beauftragen, um die baulichen Möglichkeiten und Alternativen zum vorliegenden Angebot prüfen zu lassen.

- Protokollführer/in –